
FRANTIŠKÁNSKA
rodina

1 jar
2020

Rozhovor s P. Jozefom Sukeníkom OFM Conv.
Miesto pre rast viery, nádeje a lásky



obsah

FRANTIŠKÁNSKA rodina



FRANTIŠKÁNSKA rodina1/2020

3



1/2020

Veľká noc 2020 – príhovor národného ministra OFS Jozefa Gazdíka

4



FRANTIŠKÁNSKA rodina

5



6

1/2020

MIESTO PRE RAST VIERY NÁDEJE A LÁSKY
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Vytrvalo sa zúčastňovali na učení
apoštolov...

Vytrvalo sa zúčastňovali na brat-
skom spoločenstve...
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Vytrvalo sa zúčastňovali na láma-
ní chleba...

Vytrvalo sa zúčastňovali na mod-
litbách...

Vytrvalo, vytrvalo...
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Páter Jozef Sukeník sa narodil v roku 1985 v Levoči, vy-
rastal v Markušovciach, má troch súrodencov. Navštevoval
Gymnázium sv. Františka z Assisi v Levoči. Po maturite
vstúpil do spišského seminára, kde štyri roky študoval
teológiu. Po štvrtom ročníku, v roku 2009, sa rozhodol
vstúpiť do rehole minoritov. Noviciát absolvoval v Poľsku,
v Kalwarji Paclawskiej. Magisterské štúdia dokončil v Brati-
slave. Potom strávil viac ako dva roky v  Ríme, v Kolégiu sv.
Bonaventúru, kde získal licenciát z  dogmatickej teológie.
Večné sľuby zložil v Levoči v  októbri 2013. Diakonskú
vysviacku prijal na jar 2014 v  Ríme, kňazskú vysviacku
v  októbri toho istého roku v  Markušovciach. Po večných
sľuboch pobudol krátko v  Ríme, neskôr päť rokov v Brati-
slave, dnes je gvardiánom Kláštora Nanebovzatia Panny
Márie v Spišskom Štvrtku.

P. Jozef Sukeník OFM Conv.
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info Národnej rady OFS
Podľa schváleného programu stretnutí národnej rady OFS sa v dňoch 21. – 23. februára 2020
konalo národné formačné stretnutie v kláštore sestričiek františkánok Premenenia Pána
v Melčiciach. V piatok 21. februára vo večerných hodinách sa konalo aj rokovanie NR OFS a v so-
botu sa uskutočnilo stretnutie členov národnej rady s provinciálmi prvých františkánskych rádov.
Národná rada sa na svojom rokovaní venovala kontrole plnenia úloh, ktoré prijala na pred-
chádzajúcich stretnutiach, príprave celoslovenského stretnutia OFS v Szentkút a pozvánke na VII.
Volebnú generálnu kapitulu v Ríme, v termíne od 14.11. do 22.11.2020, ktorej sa zúčastní sr.
Lucia Spodniaková – medzinárodný radca OFS. NR pripravila návrh kandidátov na generálneho
ministra a členov predsedníctva MeR a schválila úhradu nákladov na GVK vo výške 2 300,- Eur,
ktorú stanovila MeR.
Národná rada v časti „rôzne“ prijala nové úlohy:
Sr. Hudáková predložila ročnú závierku za rok 2019, správu o hospodárení za rok 2019 a rozpočet
na rok 2020.
NR schválila predložené dokumenty o hospodárení, o čerpaní finančných prostriedkov za rok 2019
a rozpočet na rok 2020.
NR sa zaoberala návrhmi na zlepšenie spolupráce s duchovnými asistentmi
- prehodnotenie menovaní národných duchovných asistentov, ktorí sa nezúčastňujú stretnutí
NR a NK OFS;
- zabezpečenie duchovnej obnovy 1x ročne pre členov národnej rady a členov regionálnych rád;
- odporúčanie na stretnutia duchovných asistentov, na koordináciu ich činností v bratstvách;
- pomoc pri spolupráci členov OFS a františkánskej mládeže, možnosti ich začlenenia podľa GK do
OFS a kanonické zriadenie Gifry.
NR schválila termíny akcií NB OFS v Melčiciach:
- 16. – 18. 4. 2021 – národné formačné stretnutie;
- 3. – 5. 9. 2021 – národná kapitula.
Národný minister delegoval sr. Moniku Olečkovú, tajomníčku NR OFS, na regionálnu volebnú
kapitulu Východoslovenského regiónu, ktorá sa bude sláviť 25.4.2020 vo františkánskom kláštore
v Prešove.
Na pozvanie českého národného ministra SFŘ sa prihlásilo 55 bratov a sestier na Mariánsku púť
v Prahe,ktorá sa bude konať dňa 6. 6. 2020. Tajomníčka NR zabezpečila 60 miest na ubytovanie
od 5.-7. 6. 2020, teda ešte je 5 miest voľných.

Zapísala: Monika Olečková, tajomník NR OFS

Správa NR OFS: Celoslovenské stretnutie OFS v Szentkút je zrušené!
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Vzájomné stretnutia národnej rady a provinciálov prvých rádov OFM vyplývajú z od-
porúčaní a záverov správy z medzinárodnej vizitácie OFS. Pri prvom stretnutí, ktoré sa
uskutočnilo v marci 2019, boli načrtnuté témy na zlepšenie vzájomnej spolupráce,
ktoré vyplývajú z Generálnych konštitúcii OFS. Dohodlo sa, že na nasledujúcich
stretnutiach sa predložia konkrétne návrhy a priority oboch strán.

Druhé stretnutie sa uskutočnilo 22.2.2020 na pozvanie Národnej rady OFS, ktorá
predložila tieto svoje návrhy:
- zabezpečenie duchovnej obnovy pre členov národnej a regionálnych rád 1x ročne;
- prehodnotenie menovania národných duchovných asistentov, ktorí sa nezúčastňujú,
alebo sa málo zúčastňujú stretnutí národnej rady, národnej kapituly a ostatných akcií
OFS na národnej úrovni;
- odporúčanie stretnutí duch. asistentov na koordináciu ich činností v bratstvách OFS;
- pomoc pri spolupráci OFS a františkánskej mládeže v súlade s Generálnymi
konštitúciami OFS.

V diskusii bol predložený návrh, aby duchovná obnova bola zabezpečená 1x ročne
postupne jednotlivými prvými rádmi. Stretnutia duchovných asistentov sú v kom-
petencii národných duchovných asistentov. Prehodnotenie menovania národných
duchovných asistentov je v kompetencii predstavených prvých rádov. Aktivity s fran-
tiškánskou mládežou je potrebné koordinovať s bratmi, ktorí sa venujú mládeži.
Stretnutie bolo ukončené požehnaním.

Zapísala: Monika Olečková, tajomník NR OFS

Stretnutia NR OFS s provinciálmi prvých rádov OFM
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Stredoslovenský región OFS

O ustanovení diakonov sa dozvedáme už zo Skutkov apoštolov:

Dvanásti zvolali zhromaždenie učeníkov a povedali: „Nie je správne, aby sme
my zanedbávali Božie slovo a obsluhovali pri stoloch. Preto si, bratia, vyhliadnite
spomedzi seba sedem osvedčených mužov, plných Ducha a múdrosti, a na
túto úlohu ustanovíme ich. My sa budeme celkom venovaťmodlitbe a službe
slova.“ (Sk 6,2-4)

Výraz "diakon" znamená prisluhujúci a je to pomocník biskupov a kňazov. Je to
prvý stupeň posvätného stavu, stav služby. Udeľuje sa osobitným sviatostným

...aby si roznecoval Božídar, ktorý je v tebe
prostredníctvom vkladania mojich rúk... (2Tim 1 ,6)
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úkonom, ktorý sa volá ordinácia (vysviacka). Posvätná moc sa diakonom udeľuje
vkladaním rúk biskupa a tento úkon je sviatosťou, lebo spôsobuje milosť.

Takáto milosť vstúpi la do života nášho brata Jozefa Poláčka 25. januára 2020
na sviatok Obrátenia svätého apoštola Pavla, v Katedrále Najsvätejšej Troj ice
v  Ži l ine, vkladaním rúk a konsekračnou modlitbou ži l inského biskupa Mons.
Tomáša Gálisa. Spolu s ním bol za diakona vysvätený aj druhý kandidát Lovro
Volf, ktorého pôsobnosťou bude farnosť Ži l ina - Sol inky.

Diakonská vysviacka nastáva vkladaním rúk biskupa a konsekračnou modlitbou:

"Pane, prosíme, zošli na neho Ducha Svätého, aby ho darom tvojej sedmorakej
milosti posilňoval na verné vykonávanie diela služby."Tým sa naznačuje,
že diakon je v úlohách svojej "diakonie" (služby) osobitne spätý s biskupom.
(KKC 1569).

Jožko na túto chvíľu čakal niekoľko rokov. Diakonát mu dáva možnosť slávnostne
vykonávať úkony podľa toho, ako mu ich určí zodpovedná cirkevná vrchnosť.

Ako diakon môže kázať, krstiť, rozdávať sväté
pri jímanie a prinášať ho zomierajúcim, asistovať
v mene cirkvi pri uzatváraní manželstva
a  požehnať ho, vysluhovať sväteniny, viesť
pobožnosti a modlitby veriacich, konať
smútočné a pohrebné obrady. Svoju službu
bude vykonávať vo farnosti Ži l ina-Hájik.

Jožko Poláček nie je jediným členom nášho
bratstva, ktorý sa stal diakonom. V roku 2000
bol vysvätený na diakona Janko Ogurčák,
rehoľným menom Pavol a bol ustanovený pre
farnosť Bytča. Tri roky vydával časopis Terciár
a všetky výtlačky má k dispozíci i jeho
manželka. Zomrel v predvečer sviatku sv.
Františka 3.1 0.2011 . Pochovaný je v Považskej
Bystrici .

Nikto nemá právo prijaťsviatosťposvätného
stavu. A skutočne nikto si nemôže tento
úrad nárokovať. Povoláva doň Boh... Ako
každú milosť, aj túto sviatosťmožno prijať
iba ako nezaslúženýdar... (KKC 1578)

Z celého srdca Jožkovi prajeme, aby podľa
slov svätého apoštola Pavla tento dar
roznecoval a nechal sa v svojej nastávajúcej
službe viesť Božím Duchom.

Anežka Martina Zonnenscheinová
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Stredoslovenský región OFS

DeväťdesiatkabrataĽudovíta
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Stredoslovenský región OFS

Terciári v bratstve Sv. Pátra Pia v Považskej Bystrici
oslavovali životné jubileum

Nový rok 2020 si poslušne razí svoju
cestu vpred. Aj keď sa mesiac január
prehupol do svojej druhej polovice,
ešte stále sa obzeráme za predošlým
rokom, aby sme si pripomenul i
niektoré významné momenty, ktoré
sa v ňom udial i , ktoré sme preži l i , no
tiež, aby sme si spomenuli na tie
chvíle, ktoré bol i pekné.

Pre terciárov františkánskeho bratstva
Sv. Pátra Pia v Považskej Bystrici bol
rok 201 9 významný tým, že sme
dostal i nového duchovného asistenta
Janka Maceja a spoločne sme na-
štartoval i dobrú vzájomnú spolu-
prácu. Nech nás požehnáva náš Pán
a Panna Mária!

Tento rok sa tiež niesol v znamení
osláv krásnych životných jubi leí dvoch
našich spolubratov. Skoršie narodený
brat Anton Čička sa doži l vzácnej
deväťdesiatky a brat Vojtech Tomáš
dosiahol vek 85 rokov. Chcela by som
sa trochu poohl iadnuť a priblížiť atmo-
sféru, ktorú sme prežíval i s osláven-
com Antonom Čičkom (Tonkom).

Piatok 1 9.7.201 9 nebol zvyčajným
dňom stretnutí nášho bratstva. Veď
bolo leto, čas prázdnin. Naše kroky
teda nesmerovali k miestu, kde sa

pravidelne schádzame, ale všetci
sme sa uberal i k miestnej reštauráci i .
Sme vonku, čakáme na nášho
spolubrata Tonka. Konečne prichádza!
Môjmu pozornému oku neujde nič
z  toho, ako zapôsobí na svoje okol ie.
Stojí tu pred nami a je stále ten istý.
Nenútená elegancia, srdečný úsmev,
priateľský pozdrav. Aj keď sa opiera
o paličku, vidno na ňom, že sa len
tak ľahko nepoddáva slabosti . Vskutku
obdivuhodné! Vôbec som sa nemýli la
a sestry by mi dal i určite za pravdu.

Vchádzame dnu a potom už sedíme
spoločne pri stole s občerstvením.
Rozhovor sa odvíja v príjemnom
priateľskom ovzduší. Tonko je milý
a  pozorný voči všetkým. Nehovorí
o  svoj ich osobných problémoch, ale
živo sa zaujíma o dianie v bratstve,
povzbudzuje nás svojím optimizmom.
Veru, aj sme sa zasmial i nad tým,
ako humorne vykresl i l scénku pečenia
koláča so svojou manželkou. V takej
srdečnej atmosfére je stále o čom
hovoriť. Srdcia sa vzájomne otvárajú.
Ale čas rýchlo plynie a my sa musíme
lúčiť. . .

Keď sa teraz zamýšľam nad stretnutím
s bratom Tonkom, pochopi la som,
akým veľkým darom je pre naše
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bratstvo. Ako nám je vždy s ním dobre. Vidíme v ňom vzor otca, človeka,
ktorý dokáže nájsť vždy láskavé slovo pre každého. Je to človek plný pokory,
lásky, porozumenia, ochotného srdca. Dúfam, že hovorím za celé bratstvo,
ak vyznám, že sme v ňom stretl i skutočného františkána. Celkom isto sa
na ňom napĺňajú slová žalmu 93, 1 4 – 1 5:

„Tí, čo vyrastajú v dome Pánovom, v nádvoriach nášho Boha budú prekvitať.
Ešte aj v starobe budú prinášaťovocie, úrodníbudú a plnísviežosti“.

Nech je za to oslávený náš Boh: Otec i Syn i Duch Svätý!

Za bratstvo: sestra Vierka
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Stredoslovenský región OFS

SLÚŽIŤ NAJMOCNEJŠIEMU PÁNOVI...
. . . je veľmi dobre spomenúťsi na niekoho s láskou a poslaťza neho prosby
k Pánu Bohu, lebo všetko, čoho sa dotkne LÁSKA, sa stáva nesmrteľným
a čas prestáva hraťúlohu...

So smútkom v srdci Vám oznamujeme, že naša, zrejme "služobne"
najstaršia sestrička na Slovensku (v marci by sme si bol i pripomenul i
77. výročie od zloženia jej profesie a 79 rokov od vstupu do OFS),
KLÁRA Milka PONCOVÁ odišla dňa 21 .2.2020 k OTCOVI. . .

Jeden starý príbeh hovorí o kráľovi, ktorý
mal oddaného sluhu. Tento sluha mu
verne slúži l dlhé desaťročia, všetko pre
neho robi l čo potreboval, až jedného
dňa vážne ochorel a ležal na smrteľnej
postel i . . . Kráľ si pokladal priam za
povinnosť ísť svojho verného sluhu
navštíviť, povzbudiť ho a potešiť. A kráľov
príchod ťažko chorého sluhu naozaj
poteši l . Ešte pred svojím odchodom sa
kráľ svojho sluhu opýtal, či by mohol pre
neho niečo urobiť, že teraz je rad na ňom,
aby sa mu za vernú službu odmenil .
Sluha mu povedal: "Pane, prosím Ťa,
predĺž mi život ešte o pár týždňov, alebo
aspoň o pár dní! " Prekvapený kráľ mu
s údivom odpovedal: "Ale to ja nedo-
kážem, to nie je v mojej moci, nemám
na to dosť si ly, aby som to urobi l !" Sluha
iba horko zaplakal: "Ach, ja bedár -
najväčší na zemi, slúži l som ti zo všet-
kých svojich síl , považoval som ťa za
najväčšieho a najmocnejšieho pána,
a  teraz zisťujem, že ty ním nie si , že aj
ty si niekomu podriadený. . . "

Naozaj sa stáva v našich životoch, že
slúžime niekomu, alebo niečomu, čo je
len dočasu - niečomu slabému, čo sa
raz pominie. . . Naša sr. Klára Emíl ia

PONCOVÁ (22.4.1 927- 21 .2.2020) už
od svojich 14 rokov slúži la tomu naj-
väčšiemu a najmocnejšiemu Pánovi. Pod
vplyvom svojich dobrých rodičov, ktorí
bol i v roku 1 924 zakladajúcimi členmi I I I .
Františkánskeho rádu v Detve, ako 14
ročná do neho vstupuje a ako 1 6 ročná
skladá večné sľuby. . . Dá sa povedať, že
bola preklenovateľkou temnej doby
ateizácie komunizmu, kedy takéto aktivity
bol i zakázané. Ona sa aj vtedy v tichosti
modl i la a ži la svoje zasvätenie, o ktorom
mnohí - ani tí najbl ižší vôbec netuši l i .
Dovolím si dokonca tvrdiť, že bratstvá
južnej časti Stredoslovenského regiónu
sú ovocím práve týchto jej modlitieb
(nakoľko aj druhá služobne najstaršia
sestra z bratstva v Lučenci nadviazala
na korene, ktoré vedú k tomuto detvian-
skemu bratstvu).

Veľmi dobre si pamätám na to, ako sme
sa Božou prozreteľnosťou k našej sestre
dostal i , a tiež si rada spomínam na prvú
návštevu u nej doma pred 1 2. rokmi
(1 5.1 0.2008). . . Toľko radosti , lásky, pokoja
a dobra som si odnášala so sebou, že
som ich skoro nevládala uniesť. . . A  dobre
si pamätám aj na jej slová, keď si v našom
bratstve svoje sľuby obnovovala po



33

FRANTIŠKÁNSKA rodina
prvýkrát. So slzami v očiach, po obnove,
vtedy povedala: "Ja som si myslela, že
to všetko je už dávno stratené, ale teraz
už môžem spokojne aj umrieť. . . " Áno,
naša drahá sestrička umrela - odišla
domov a už sa na nás usmieva a modlí
zhora, ale zostal nám v nej veľký príklad

hodný nasledovania, pretože všetci sme
ju poznali ako nesmierne dobrého a ra-
dostného človeka s obrovským srdieč-
kom.. . Nech jej Pán, ktorému tak oddane
slúži la takmer osem desaťročí, odplatí
všetko dobro, ktoré na tomto svete
vykonala. R. I . P.

sr. MziTa
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Maďarský región OFS
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Oravský región OFS
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V prvom vydaní rubriky Podeľme sa predstavujeme dva tituly

z  kresťanskej literatúry, ktoré nás zaujali a osobne posunuli ďalej. Je

potešením, že na slovenskom trhu sa neustále objavujú kvalitné knihy,

ktoré pomáhajú meniťzaužívaný a často nesprávny pohľad aj na

základné otázky našej viery a zároveň ju posilňujú a dávajú odpoveď

na mnohé osobné otázky.

Táto malá, obsahom a počtom strán vzácna
a bohatá knižka, je zbierkou modlitieb
a  textov k tretej Božskej osobe, ktorej sa
oplatí venovať veľkú pozornosť. Pretože,
ako hneď v úvode uvádzajú zostavovatel ia:
„Keď príde on, Duch pravdy, uvedie vás do
plnej pravdy, lebo nebude hovoriť sám za
seba, ale bude hovoriť, čo počuje a zvestuje
vám, čo má prísť“ (Jn 1 6, 1 3). Je nádhernou
zbierkou prosieb v najrozmanitejších ži-
votných situáciách a skúškach, prosieb za
pomoc a premenu srdca s krásnymi
poetickými vyjadreniami. Odhaľuje tiež
obvykle málo poznané vlastnosti Ducha
Pánovho, ktorý je neustále pripravený

pomáhať, radiť a viesť nás a ktorý má od pri jatia sviatosti krstu trvalé bydl isko
v chráme nášho tela. Okrem modlitieb zostavovateľov obsahuje aj ďalšie texty
od známych osobností, tiež l i turgické modlitby, modlitby zasvätenia sa
a  podobne. Zbierka posi lňuje náš duchovný rast a zároveň vytvára podmienky
pre živý rozhovor a vzťah k Duchu Svätému.

Zostavili: Pacôme Elet a Apopollinaire Medagbe, Vydavateľstvo Zachej, r. 2019
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Autor: Matthew Kelly, vydali Redemptoristi - Slovo medzi nami, r. 201 8.

Akokoľvek profánne by pre nás znel nadpis Neodporuj šťastiu, už po prečítaní
prvých strán, si to prestaneme myslieť. Spisovateľ Mattew Kelly je laik,
ktorý cestuje po svete a ohlasuje katolícku vieru prostredníctvom svojej
osobnej skúsenosti . Prináša nesmierne cenné poznatky o tom, ako si
vedome, či nevedome dokážeme strpčovať život a odporovať šťastiu,
ktoré si Boh pre nás praje oveľa viac, ako my sami. Poukazuje na náš
odpor, naše boje, prázdnotu, povrchné prežívanie viery, sebectvo, pomáha
nám odhaľovať stav našej duše, prináša poučenia a rady k dobrým
návykom. V krátkych kapitolách, prostredníctvom zrozumiteľného textu,
každému prináša evanjel iové Svetlo do životov. Kniha môže byť aj vzácnym
obohatením našich stretnutí v bratstvách.

Pripravi la Marcela Prekopová










